

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ полгода въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на один мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подшивкѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть рассрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.



№ 14.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 58.

## Высочайший Манифестъ.

БОЖІЮ ПОСПѢШЕСТВУЮЩЕЮ МИЛОСТИЮ,

## МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ, ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ

Московскій, Кіевскій, Владімірскій, Новгородскій; Царь Казанскій, Царь Астраханскій, Царь Польскій, Царь Сибирскій, Царь Херсониса Таврическаго, Царь Грузинскій, Государь Псковскій, и Великій Князь Смоленскій, Литовскій, Волынскій, Подольскій, и Финляндскій; Князь Эстляндскій, Лифляндскій, Курляндскій и Семигальскій, Самогитскій, Бѣлостокскій, Корельскій, Тверскій, Югорскій, Пермскій, Вятскій, Болгарскій, и іныхъ; Государь и Великій Князь Новагорода низовскія земли, Черниговскій, Рязанскій, Полотскій, Ростовскій, Ярославскій, Бѣлозерскій, Удорскій, Обдорскій, Кондійскій, Витебскій, Мстиславскій, и всея Сѣверныя страны Повелитель; и Государь Иверскій, Карталинскія и Кабардинскія земли и области Арменскія; Черкасскихъ и Горскихъ Князей и іныхъ Наслѣдный Государь и Обладатель; Государь Туркестанскій; Наслѣдникъ Норвежскій, Герцогъ Шлезвигъ-Гольстинскій, Стормарнскій, Дитмарсенскій и Ольденбургскій, и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ:

Въ заботахъ о сохраненіи дорогое сердцу Нашему мира, Нами были приложены всѣ усиія для упроченія спокойствія на Дальнемъ Востокѣ. Въ сихъ миролюбивыхъ цѣляхъ Мы изъявили согласіе на предложенный Японскимъ Правительствомъ пересмотръ существовавшихъ между обѣими Имперіями соглашеній по Корейскому дѣламъ. Возбужденные по сemu предмету переговоры не были однако приведены къ окончанию, и Японія, не выждавъ даже полученія послѣднихъ отвѣтныхъ предложенийъ Правительства Нашего, извѣстила о прекращеніи переговоровъ и разрывѣ дипломатическихъ сношеній съ Россіею.

Не предувѣдомивъ о томъ, что перерывъ таковыхъ сношеній знаменуетъ собою открытие военныхъ дѣйствій, Японское Правительство отдало приказъ своимъ миноносцамъ внезапно атаковать Нашу эскадру, стоявшую на вѣтшнемъ рейдѣ крѣпости Портъ Артура.

По полученіи о семъ донесенія Намѣстника Нашего на Дальнемъ Востокѣ, Мы тотчасъ же повелѣли вооруженною силою отвѣтить на вызовъ Японіи.

Объявляя о таковомъ рѣшеніи Нашемъ, Мы съ непоколебимою вѣрою въ помощь Всевышшаго и въ твердомъ упованіи на единодушную готовность всѣхъ вѣрныхъ Нашихъ подданныхъ встать вмѣстѣ съ Нами на защиту Отечества, призываю благословеніе Божіе на доблестныя Наші войска арміи и флота.

Данъ въ Санктъ Петербургѣ въ двадцать седьмый день Января въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ четвертое, Царствованія же Нашего въ десятое.

На подлинномъ Собственою Его Императорскаго Величества рукою подписано:

,,НИКОЛАЙ“.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННОЕ ОСОБОЕ СОВѢЩАНІЕ О МУЖДАХЪ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

Засѣданіе 1-го, 3-го и 22-го ноября 1903 г.  
(Продолж. сл. № 12).

Урегулированіе движенія рабочихъ.

Переходъ къ рассмотрѣнію этихъ неустойчивостей и обсужденію мѣръ, какія могли бы быть примѣнены для упорядоченія. Совѣщаніе

еще прежде остановилось на той изъ неблагопріятныхъ сторонъ современного отхожаго движенія, которая выражается въ крайне неравномѣрномъ распределеніи пріышлыхъ рабочихъ по территории южныхъ и юго-восточныхъ степныхъ губерній. Неравномѣрность эта происходитъ отъ того, что движение рабочихъ совершается стихійно, на удалу, при полномъ отсутствіи знаній о видахъ на урожай и о спросѣ на рабочія руки. Всѣдѣствие сего въ однихъ мѣстахъ оказывается избытокъ въ предложеніи труда,

въ другихъ—недостатокъ, отчего терпятъ и рабочіе, и наниматели. На эту сторону мѣстными комитетами о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности обращено серьезное вниманіе. Высказываясь за необходимость урегулированія движенія рабочихъ въ смыслѣ болѣе правильного распределенія ихъ по территории юга путемъ направлений въ тѣ мѣста, где имѣется спросъ на рабочія руки, комитеты намѣчаютъ и рядъ мѣръ для достижениія этой цѣли. Главнѣйшее изъ этихъ мѣръ является организація какъ на мѣстахъ отхода, такъ и въ губерніяхъ, куда направляется движеніе рабочихъ, особыхъ справочныхъ учрежденій (бюро, конторы, агентуры, комитетовъ или попечительствъ). Эти учрежденія надлежитъ, по мнѣнію комитетовъ, устраивать въ уѣздныхъ городахъ при земскихъ управахъ, иногда съ отдѣленіями при волостныхъ правленіяхъ. Въ ихъ распоряженіяхъ должны находиться ускоренные способы сношеній (телеграфъ, телефонъ). На справочныхъ учрежденіяхъ въ мѣстахъ найдетъ лежитъ обязанность заблаговременно выяснить потребность въ рабочихъ рукахъ иѣны на работы и заблаговременно сообщать о томъ такимъ же учрежденіямъ въ мѣстахъ отхода. Эти послѣднія въ свою очередь сообщаютъ полученнымъ свѣдѣнія волостнымъ правленіямъ, слѣдить за отходомъ рабочихъ и о каждой партии телеграфироуютъ подлежащему учрежденію на мѣстѣ найма для встрѣчи и дальнѣйшаго направлѣнія рабочихъ. Для болѣе успѣшной и правильной дѣятельности справочныхъ учрежденій некоторыми комитетами рекомендуется устройство центрального правительственноаго бюро, въ видахъ же обеспеченія своевременнаго оповѣщенія о потребности въ рабочихъ и передвиженіи ихъ указывается на необходимость изданія этимъ бюро дешевой справочной газеты или листка по спросу и предложенію труда. Помимо устройства справочныхъ учрежденій, дѣлу упорядоченія отхода могла бы, по мнѣнію комитетовъ, содѣйствовать организація сельско-хозяйственныхъ рабочихъ артелей, уполномоченные отъ которыхъ, заранѣе побывавъ на югѣ, узнавали бы о спросѣ на рабочія руки и являлись посредниками между нанимателями и рабочими,

Ознакомясь съ пожеланіями мѣстныхъ комитетовъ, Совѣщаніе полагало, что вниманіе, которое комитеты удѣляли вопросу объ урегулированіи движенія рабочихъ въ смыслѣ направлений ихъ въ мѣстности, где имѣется спросъ на рабочія руки, свидѣтельствуетъ, конечно, о томъ, насколько сильно ощущается на мѣстахъ потребность въ такомъ регулированіи. Признавая и съ своей стороны упорядоченіе этой стороны дѣла весьма желательнымъ, Совѣщаніе остановилось на вопросѣ о практической осуществимости предлагаемыхъ для этого мѣръ.

Мысль о возможности регулировать движение рабочихъ путемъ обмѣна свѣдѣній съ одной стороны, о видахъ на урожай и потребности въ рабочихъ рукахъ, съ другой — о числѣ и направлѣніи собирающихся въ отход рабочихъ, представляется весьма заманчивой. Неудивительно поэтому, что вопросъ обѣ ея осуществленія занимались многія учрежденія и лица, и въ этомъ направлѣніи возникъ многочисленный рядъ проектовъ. Разсмотрѣніе этихъ проектовъ во всѣхъ предшествующихъ стадіяхъ разработки настоящаго вопроса приводило, однако, къ отрицательнымъ выводамъ. Въ ча-

стности, образованная при земскомъ отдѣлѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ комиссія подъ предсѣдательствомъ тайного советника Звѣгинцева, призвала организацію заблаговременнаго обмѣна соотвѣтствующими свѣдѣніями между мѣстами спроса и предложенія рабочихъ рукъ невозможна, а всякое выѣзжательство Правительства съ цѣлью направлѣнія движенія сельско-хозяйственныхъ отхожихъ рабочихъ въ ту или другую сторону нежелательнымъ. Слѣдуетъ замѣтить, что и въ средѣ мѣстныхъ комитетовъ высказывались сомнѣнія относительно полезности и возможности организаціи проектированныхъ справочныхъ учрежденій. Наконецъ, и практическія попытки такой организації, предпринятые земствами вѣкоторыхъ губерній, насколько известно, окончились неудачею.

(Продолженіе будетъ).

## ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

### ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ.

23 января 1904 г. № 7.

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.  
Назначается поручикъ запаса Раевскій—земскій начальникъ 3-го участка Вытегорскаго уѣзда, Олонецкой губерніи.

Перемѣщается непремѣнныи членъ Олонецкаго губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія, падворный советникъ Ивашинцовъ—непремѣнныи членъ Херсонскаго губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія, согласно прошенію.

Увольняется отъ службы: согласно прошенію, земскій начальникъ 3-го участка Вытегорскаго уѣзда, Олонецкой губерніи, губернскій секретарь Красильниковъ.

Приказъ Начальника Архангельского почтово-телеграфного округа,

9 января 1904 г. № 3.

Почтово-телеграфные чиновники VI разряда низшаго оклада Девятинскаго почтово-телеграфного отдѣлѣнія, неимѣющіе чина Германъ Варламовъ и высшаго оклада Вытегорской почтово-телеграфной конторы, коллежскій регистраторъ Шишиковъ, уволены изъ отпуска внутри Имперіи, оба срокомъ на 28 дней.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### Розыски.

Полицейское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи неявившихся къ призыву минувшаго 1903 г. лицъ, подлежащихъ по выпутому жребию зачисленію въ войска, а именно крестьянъ: Шунгской волости, деревни Большаго двора, Дмитрия Богданова Максимова, Миандусельской волости, деревни Горы Святнаволоки—Андрея Алексѣева Спиридонова, Ребольской волости, деревни Туливары—Федора Мокѣева Черніева, Порось-озерской волости, деревни Пизама-губы—Гавріла Богданова Богданова и Повѣнѣцкаго мѣщанина Виктора Викторова Бѣляева, а также крестьянъ Ругозерской волости, деревни Быкъ-наволока—Михаила Гавrilova Федорова, подлежащаго, по освидѣтельствованію, зачисленію въ ополченіе 1-го разряда.

### Продажа имѣній.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Галаховъ, жит. Казанской части, изъ участка, по ул. Глинки № 6,

смъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи мѣщанки Лидіи Шульцъ въ суммѣ 905 руб. съ % и судебными издержками, буде производиться 21 априля 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ личнаго почетнаго гражд. Александру Яковлевичу Зайцеву и дочери потомъ, почетнаго гражд. Маріи Яковлевой Брусовой, заключающагося въ правѣ каждой изъ нихъ изъ % частей изъ деревяннаго отштукатуренного дома, со всѣми при немъ строеніями и землею, всего въ количествѣ 487½ кв. саж., состоящемъ въ С.-Петербургѣ, Васильевской части, Суворовскаго училища, по Большому проспекту, подъ № 70. Имѣніе это заложено въ цѣломъ составѣ: 1) въ СПБ. Гор. Кред. Об.—вѣ въ 19855 руб., 2) въ Синигина въ 25000 руб., и 3) въ Зайцевой въ 20000 руб. и буде продаваться лишь право каждой изъ отвѣтчицъ на ½ частей. Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы 2000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Барабановъ, жит. Петербургской части, 1 участка, по Введенской улицѣ д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи мѣщанина Файнита Лейбовича Монтвида, по закладной, въ суммѣ 2620 р. съ %, Ольги Ивановны Кузовиной въ суммѣ 200 р. съ % и врача Мица Рубанова Фридмана въ суммѣ 5000 р. съ % и судебнаго издержекъ 331 р. 52 к., буде производиться 28 априля 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Колпинскому мѣщанину Константина Федоровичу Гансену, заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 256 кв. саж., съ двумя деревянными домами и другими постройками, состоящемъ въ посадѣ Колпино, С.-Петербургской губерніи, Царскосельскаго уѣзда, по Адмиралтѣйской улицѣ, подъ № 18, а участковый № 420. Имѣніе это заложено у выскателя Монтвида въ суммѣ 2000 р. и у Фридмана въ суммѣ 5000 р. и буде продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы 4000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Барабановъ, жит. Петербургской части, 1 участка, по Введенской ул. д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи потомственнаго почетнаго гражданина Василия Ивановича Семёнова, по закладной 67000 р. съ %, буде производиться 28 априля 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее женѣ профессора Ольги Григорьевны Цабель, по второму браку Штейнъ, заключающемся въ участкѣ земли мѣрою 349 и 2/4 кв. саж., съ находящимися на оному каменнымъ трехэтажнымъ до-

момъ и каменными флагелами, состоящемъ въ С.-Петербургѣ, Литейной части, 4 уч., по Воскресенскому пр. подъ № 13. Имѣніе это заложено у выскателя Семёнова въ суммѣ 67000 р. у Александрова въ 50000 руб. и въ Московскомъ земельномъ банкѣ въ 170000 р. и буде продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оценено въ 285000 р., на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано въ ниже оцѣнки.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Галаховъ, жит. Казанской части, 3 участка, по ул. Глинки, въ д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи мѣщанки Лидіи Шульцъ въ суммѣ 905 р. съ % и судебными издержками, буде производиться 21 априля 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ личнаго почетнаго гражданина Александру Яковлевичу Зайцевой и дочери потомственнаго почетнаго гражданина Маріи Яковлевой Брусовой, заключающагося въ правѣ каждой изъ нихъ изъ % частей изъ каменного дома, со всѣми при немъ строеніями и землею въ количествѣ 560 кв. саж., состоящемъ въ С.-Петербургѣ, Васильевской части, Суворовскаго участка, по Большому проспекту, подъ № 70-б. Имѣніе это заложено въ цѣломъ составѣ въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ 4248 р. 61 к. и у г. Синигина въ 65000 р. и буде продаваться лишь право каждой изъ отвѣтчицъ на ½ частей. Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы 3000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Н. Антоновъ, жит. Васильевской части, 1 участка, по 3 линіи д. № 42, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи личнаго почетнаго гражданина Петра Алексѣевича Некрасова въ суммѣ 3300 р. съ % и судебнаго издержекъ 98 р. 45 к., личнаго почетнаго гражданина Михаила Александровича Анисимова въ суммѣ 806 р. 32 к. и общества взаимнаго кредита С.-Петербургскаго уѣздного земства въ суммѣ 600 р. съ %, буде производиться 28 априля 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго земскому старшему писарю Ивану Павловичу Орлову, заключающагося въ 5-ти участкахъ земли, мѣрою: въ участкѣ подъ № 8—275 кв. саж. съ 2-хъ этажнымъ на каменномъ фундаментѣ домомъ и др. постройками, въ участкѣ подъ № 9—300 кв. саж. съ 2-хъ этажнымъ деревяннымъ на каменномъ фундаментѣ домомъ и др. постройками, въ участкѣ подъ № 11—300 кв. саж. съ деревяннымъ 2-хъ этажнымъ на каменномъ фундаментѣ домомъ и др. по-

стройками; въ участкѣ подъ № 13—325 кв. саж. съ одноэтажнымъ деревяннымъ на каменномъ фундаментѣ домомъ и въ участкѣ подъ № 15—355 кв. саж. съ деревяннымъ одноэтажнымъ на каменномъ фундаментѣ домомъ, а всего земли 1565 кв. саж., въ томъ числѣ подъ дорогами 135 кв. саж., состоящемъ С.-Петербургской губерніи изъ уѣзда, Лесного уч., по вновь проложенному Линскому ул. подъ №№ 8, 9, 11, 13 и 15. Имѣніе это заложено изъ С.-Петербургскому Тульскому земельному банку: участокъ подъ № 8 въ суммѣ 2100 р., участокъ подъ № 9 въ суммѣ 2700 р., участокъ подъ № 11 въ суммѣ 2700 р., а участки №№ 13 и 15 у Анисимова въ суммѣ 2000 р. и у Андерсона въ суммѣ 1000 р. и буде продаваться каждый участокъ отдельно. Для первого торга имущество это было оценено: участокъ подъ № 8—11500 р.; подъ № 9—11000 р.; подъ № 11—11500 р.; подъ № 13—9000 р. и подъ № 15—10000 р.; на второмъ же торге, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано въ ниже оцѣнки.

За Вице-Губернатора,  
Старший Советникъ И. Яновский.

Секретарь С. Булгаковъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

**Къ манифестаціямъ 30 января.** — Въ добавленіе къ описанію патріотическихъ манифестацій 30 января, укажемъ еще некоторые отдельные эпизоды, имѣвшіе мѣсто въ тотъ день. Когда изъ казенной палаты вынесены были портреты Государя Императора, толпа направилась къ нему. Въ это время вышелъ изъ палаты и. д. Губернатора, управляющей палатой Н. П. Бильбасовъ. Тотъ подхватилъ его на руки и стала качать.

Предъ памятникомъ Петру Великому вскорѣ разъ исполнилась народный гимнъ. Большой энтузиазмъ вызывала пѣсня «Встань-ка, Русь родимая», которую пропѣли воспитанники семинаріи. Приводимъ слова этой пѣсни:

Встань-ка, Русь родимая,  
Встань со всѣхъ сторонъ,  
Грянь, непобѣдимая,  
На своихъ враговъ.  
Не синтай—много ли,  
Мы врага умѣмъ,  
Чтобы Русь не трогали —  
Всѣ въ огонь пойдемъ.  
Закидаемъ шапками  
Всѣхъ своихъ враговъ,  
Наберемъ щаками  
Вражескихъ головъ.

явленіемъ и при личной земельной собственности, а именно при весьма распространенныхъ краткосрочныхъ арендахъ

Изъ приведенныхъ, высказываемыхъ въ пользу существующихъ у нашихъ крестьянъ общинной и подворной формѣ землепользованія доводовъ сужденій, по мѣнико комиссіи, съ очевидностью вытекаетъ лишь одно безспорное положеніе: обѣ эти формы, въ томъ видѣ, какъ они сложились у насъ, заключаютъ многія существенные препятствія къ полному развитію индивидуальныхъ способностей отдельныхъ крестьянъ, къ болѣе совершиенному использованию ими производительныхъ силъ почвы. Существующее въ этомъ отношеніи тормозы происходятъ не изъ юридической природы общинной и подворной землевладѣнія, а заключаются въ тѣхъ материальныхъ препятствіяхъ, которымъ встрѣчается на этомъ пути крестьянами, изъ коихъ главнѣйшимъ является зависимость каждого отдельного землевладѣльца отъ общихъ хозяйственныхъ распоряженій всего крестьянскаго общества, зависимость отъ не менѣе при подворномъ землевладѣніи, нежели при общинномъ. Въ томъ же направленіи действуютъ одноково и абсолютны при обѣихъ этихъ формахъ землепользованія чрезвычайность и дробность отдельныхъ, при надлежащихъ тому же двору, земельныхъ участковъ или полосъ, равно какъ и такъ называемое длиноземлемерие и удалность пахотныхъ угодий отъ усадебной осѣдлости. При такихъ условіяхъ простой переходъ отъ общинного землевладѣнія къ подворному, очевидно, не можетъ способствовать повышению крестьянского благосостоянія, такъ какъ не будетъ содействовать повышению сельскохозяйственной культуры. Равнымъ образомъ, выдающіе онь содействовать упроченію у крестьянъ уваженія къ чуж-

Передаемъ городской слухъ, что изъ школы воспитанниковъ мѣстной гимназии вышли гимназическому начальству о своемъ желаніи отправиться на дальній Востокъ во льтерами.

Интересъ къ событиямъ на Востокѣ изъ мѣстнаго общества самый напряженный. Публика нетерпѣливо ждетъ выпуска генеральныхъ бюллетея. Въ типографіи постоянно заходять за справками относительно изѣстій съ театра военныхъ дѣйствій, — просятъ для прочтения свѣжія телеграммы. Почта безъ перерыва звонитъ въ телефонъ... Вполнѣ понимая это законное любопытство, мы однако же, должны сказать, что такія безпрерывныя обращенія за новостями изѣшаютъ работъ паборщиковъ и служащихъ въ типографіи, такъ какъ и тѣхъ и другихъ отвлекаютъ отъ спѣшилой и срочной работы.

**Пожертвованія.** — Общество взаимопомощи учившихъ и учащихъ Олонецкой губерніи въ настоящее время занято изысканіемъ средствъ на постройку въ г. Петрозаводске здания—общежитія для учительскихъ дѣтей, обучавшихъ въ учебныхъ заведеніяхъ г. Петрозаводска. Нужда въ этомъ зданіи—изсушинная. При крайне ограниченномъ бюджетѣ, учителю ученѣ трудно дать образование и поставить изъ ногъ своихъ дѣтей. И первый можно встрѣтить такое явленіе. Награжденный благословеніемъ Божіимъ, въ смыслѣ чадорождѣнія, народный учителъ имѣетъ пять, шесть, семь дѣтей, старается воспитать ихъ, сообразно съ своимъ званіемъ и положеніемъ, но какъ только доходитъ дѣло до обучения дѣтей, происходитъ горькая остановка: учителя яѣтъ средства дать образованіе дѣтямъ и онь не рѣдко ограничивается въ этомъ отношеніи народной пѣсодою, въ которой состоитъ самъ руководителемъ. Учителю такой учителю и дѣти его, воспитанные «по учительскому положенію», остаются людьми неопредѣленнаго званія и состоянія, ни павы, ни вороны. Грустное обстоятельство и съ точки зрения моральной и съ точки зрения жизненно-бытовой!

Въ виду этого, въ высшей степени высокой и отвѣтственной роли народнаго учителя въ упомянутую нужду. Въ недавнее время поступило отъ статского советника В. А. Саханскаго пожертвованіе въ 75 р. на нужды упомянутаго общества взаимопомощи (одновременно съ этимъ отъ него же поступило 50 р. въ общество всимооществованіи нуждающимися учащимися Петрозаводскаго уѣзда). О такомъ щедромъ пожертвованіи В. А. было доложено общему собранию учащихъ Олонецкой губерніи и всѣ присутствовавшіе на этомъ собрании единогласно избрали г. Саханскаго почетнымъ членомъ Общества.

Общее собрание общества взаимопомощи учившихъ и учащихъ было порадовано на этотъ разъ и другожъ щедрою жертвой изъ постройки зданія для учительскихъ дѣтей. Почетный членъ Общества, досточтимый батюшка о.

правъ и искорененію взгляда на землю, какъ на общее достоянія. Стенцы уважаютъ чужимъ правамъ, находятся главнымъ образомъ въ зависимости отъ уровня общаго культурынаго развитія, а также хозяйственности населения. Тотъ или иной взглядъ на землю простирается въ народъ не изъ прогресса правъ его на свою землю, а изъ того, поскольку своя земля обеспечиваетъ его существование. Словомъ, и тутъ центръ тяжести заключается въ степени защищенности земельного крестьянства, послѣднее же тѣмнѣшими образомъ зависитъ отъ степени использования ими производительныхъ силъ почвы. Между тѣмъ, для достижения этой поставленной цѣли необходимы измѣненіе юридического характера землевладѣнія земель, а мѣры иного порядка, изъ которыхъ многихъ въ одинаковой степени, примѣнны какъ при общинномъ, такъ и при подворномъ землепользованіи, а именно: уничтожение дробности и чрезполюсности отдельныхъ крестьянскихъ полосъ, сведеніе землевладѣнія каждого двора въ одинъ отдельный участокъ, словомъ — переходъ къ хуторскому хозяйству, при коемъ землевладѣльцу можетъ по каждому отдельному землевладѣльцу быть свободно въ хозяйственномъ отношеніи распоряжаться всей состоящей въ его пользованіи землей и приводить къ ней въ сельскохозяйственные цѣли, которые представляются наиболѣе соотвѣтствующими уровню его культурнаго развитія.

(Продолженіе въ сльд. №).

## ОЧЕРКЪ работъ редакціонной комиссіи по пересмотрѣ законоположеній о крестьянахъ.

(Продолж. См. № 13).

Въ свою очередь, противники общинъ утверждаютъ, что общинное владѣніе не есть особенность только русскаго народа, а существовало во всѣхъ странахъ, какъ переходная ступень къ частной, личной собственности, къ которой западно-европейскіе народы уже перешли, къ которой неминуемо долженъ перейти и русскій народъ. Сомнительностью представляется и спасительность общинъ, какъ средства противъ пролетариата, и въ подтверждение приводится все увеличивающееся число крестьянскихъ дворовъ (напр., безлошадныхъ), которые не обрабатываются сами своими наѣздами. Въ хозяйственномъ отношеніи влияние общинного владѣнія выстаетъ крайне нагубнымъ. Временный, случайный характеръ пользованія общинною землею, передѣлы и связанные съ ними постоянная опасность для крестьяниновъ лишиться своего поля, чрезполюсность и крайняя дробность участковъ, препятствующіе правильной обработкѣ земли, совместная пашня скота всей общинѣ на живняхъ и на паровомъ полѣ и вытекающая отсюда необходимость общаго для всѣхъ обязательнаго съвѣбогорта и одновременнаго обработкѣ всей общинной земли — вѣтъ эти условія, не разлучны съ общиннымъ владѣніемъ, гибельно влияютъ на землевладѣльцевъ крестьянъ, убивая всякий починъ, затрудняя введеніе новыхъ, усовершенствованныхъ способовъ обработки земли, ставя каждого крестьянину въ полную зависимость отъ произвола общинъ. Наконецъ, въ общинномъ бытѣ







